

內地防培訓中心成腐敗「後花園」

國務院法制辦就《樓堂館所建設管理條例》公開徵求意見

香港文匯報訊 綜合報道，國務院法制辦公室昨日就《樓堂館所建設管理條例(徵求意見稿)》公開徵求意見。徵求意見稿規定，不得以任何名義建設包括培訓中心在內的各類具有住宿、會議、餐飲等接待功能的設施或者場所，也不得安排財政性資金進行維修改造。隨着深圳國稅局16棟豪華別墅培訓基地的曝光，一些黨政機關自建的培訓中心再次引發了公眾的強烈質疑。新華網發表評論文章表示，決不允許培訓中心成為腐敗的「後花園」。

成為公款吃喝玩樂「行宮」

無數人都曾面對這樣一種怪相：看似單位內部的培訓基地，卻成為公款接待的場所；明明是組織學習，卻只開幾個小時的會就各自尋找娛樂項目……一直以來，一些地方黨政機關自建培訓中心的「異化」現象為社會公眾所側目，部分培訓中心早已違背建造初衷，成為公款休閒娛樂的「掩體」和自收自支的「小金庫」。更有甚者，有的類似場所甚至成為個別官員拉關係、錢權交易、請客應酬、公款吃喝玩樂的「行宮」。

林林總總打着培訓旗號，行奢靡腐敗之風的所謂「培訓中心」，既不利於資金來源和使用的監管，也給利益輸送和權力自肥留下空間，成為滋生腐敗的「後花園」。中央八項規定實施和旗幟鮮明反「四風」以來，中央多次下發文件規範黨政機關樓堂館所建設，目前已查處樓堂館所違規問題199起。在相關舉措雷厲風行、層層推進的今天，部分異化的「培訓中心」依然隱藏在角落，玷污了八項規定和反「四風」帶來的清正之風。對於培訓中心的種種弊端，多年來並未未加治理，但始終未能有效根治，究其根底，還是一些領導幹部貪圖享樂思想意識作祟。

根據現實情況，徵求意見稿重新界定了樓堂館所的範圍，限定為黨政機關新建、擴建、改建、購置、置換和維修改造辦公用房以及培訓中心等各類具有住宿、會議、餐飲等接待功能的設施或者場所，不包括圖書館、科技館、博物館等公益性項目以及黨政機關業務用房項目等。對於有關企業事業單位建設樓堂館所項目，則規定參照本條例執行。

提升監督制度和法律責任

徵求意見稿還進一步嚴格了監督制度和法律責任，不僅要求項目審批機關和項目單位加強內部監督，而且要求國務院發展改革、監察、財政、國土、建設、審計等部門，各級地方人民政府及其有關部門依法監督檢查項目建設。為了使項目建設更好地接受外部監督，徵求意見稿還規定了項目的信息公開和社會監督制度。此外，徵求意見稿還相應規定了法律責任。

現行《樓堂館所建設管理暫行條例》(以下簡稱《暫行條例》)將樓堂館所分為經營性和非經營性兩類，適用範圍比較廣：類型上包括辦公樓、招待所、展覽館、紀念館、療養院、旅遊賓館、寫字樓、遊樂場等，主體上適用於所有機關、團體、全民所有制企業事業單位。

■在深圳大鵬新區溪湧海灘片區，悅榕灣工人度假村最為惹眼。網上圖片



■深圳市國稅局下屬的金水灣度假村。網上圖片



■培訓中心安排的培訓少得可憐。網上圖片

深圳20多處培訓中心變會所

香港文匯報訊 據新華社報道，深圳市中級人民法院、深圳市地稅局、深圳市規土委、工商銀行等多個黨政機關、企業事業單位「圍佔」深圳海岸線，建起了20多處別墅式培訓中心，培訓基地異化成海濱會所……調查發現，佔據當地最美海岸線，深圳一些黨政機關、事業單位和國有企業建設多處奢華培訓中心。有些專門供內部接待，有些給員工發放消費券。群眾認為，類似的培訓中心已經成為當前掃除奢靡之風的死角。

來自深圳市規劃國土委的資料顯示，2013年7月，該部門曾啟動深圳市沙灘浴場專項規

劃。據調研清查，深圳城市沿岸56處自然連綿的沙灘，有八成被無證經營者圍佔，包括政府、社區、企業等不同主體。

休閒娛樂多 安排培訓少

在深圳大鵬新區溪湧海灘片區，悅榕灣工人度假村最為惹眼。據其對外宣傳資料顯示，該度假村為深圳市總工會幹部培訓中心，性質為深圳市總工會下屬企業。據了解，該度假村C1棟專門用於接待深圳市總工會領導及員工，其餘10多棟別墅全部對外經營。豪華軟硬件脫離培訓初衷。建設培訓中心的

目的，是為了學習，理應簡樸，然而深圳很多培訓中心卻專門選址在風景絕佳處，在配建休閒娛樂設施上大費周章，桑拿、美容、保齡球等設施一應俱全。與之相反，培訓中心安排的培訓卻少得可憐。

培訓中心成為員工的變相福利。深圳一家單位的辦公室主任告訴記者，當地很多培訓中心都給員工發放消費券作為福利，員工可以憑券打折。如果領導過來更是要「熱情接待」，雖然不會免費入住，但在訂房、服務等方面肯定會優先安排。相反社會公眾要麼被這些培訓中心拒之門外，要麼房價高得讓人望而卻步。

中國今年或躋身淨對外投資國



■聯合國貿發會議發出的《2014世界投資報告》表示，中國有可能躋身淨對外投資國。網上圖片

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)中國高層近期密集探討能源問題，研究能源體制改革。中國國際經濟交流中心昨日發佈《中國能源生產與消費革命》報告，指出中國能源革命的三條路徑，即減量革命、增量革命以及效率革命，而能源價格是核心，也是改革的重要部分。

新道路須平衡經濟發展

中國國際經濟交流中心理事長助理吳越濤指出，到2020年中國能源消費總量可能會達到53-54億噸標準煤，這與中國對國際社會承諾的到2020年化石能源消費排放42億噸標準煤的約束，有11億噸左右的差量。他表示，中國要尋找新道路必須在兩方面進行平衡。一方面，在保持經濟合理發展速度的前提下，控制能源消費總量的過快增長；另一方面，增加非化石能源。

對此，國研中心在報告提出了中國能源革命的路線圖，包括三條路徑：一是要通過「減量革命」，改變能源消費模式，以市場化方式形成節約能源的經濟發展模式；二是通過「增量革命」增加供給，並協調好「立足國內」與「海外進口」的關係，做好大量能源進口、實施能源國際戰略的準備；三是實行「效率革命」，通過運輸網絡和市場體系優化提高能源使用效率。

香港文匯報訊 據新華網報道，聯合國貿發會議於昨日內瓦時間24日發佈的《2014世界投資報告》表示，中國對外投資(包括金融領域投資)將很可能在今年超過吸引外資的規模，中國有可能躋身淨對外投資國。

2013年，全球FDI(外商直接投資)重現增長，流入量增長了9%，達到1.45萬億美元。中國在全球外國直接投資流動中表現不俗，全年吸引外資達1,239億美元，較上年增長2.3%，居全球第二位，與位居全球第一的美國的距離進一步縮小。

對外投資高速增长

中國對外投資的高速增長更加引人注目。

2013年，中國對外投資達1,010億美元，較上年增長15%，僅居美、日之後，為全球第三大對外投資國。截至2013年底，中國對外投資存量達6,136億美元，全球排名從2011年第17位上升至2013年的第11位。

「正如我們多年前指出的那樣，中國對外投資已經進入了高速增長階段。現在，中國已經成為名符其實的對外投資大國。中國改革開放三十多年來經濟發展主要依靠出口推動和吸引外資的局面將發生重大轉變。對外投資將成為中國產業升級和經濟增長的重要動力。」聯合國貿發會議投資和企業司長、《世界投資報告》主編詹曉寧說。

外商投資撤最低註冊資本



香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)據商務部網站公佈，在外資審核時，取消對

外商投資(含台、港、澳投資)公司首次出資比例、貨幣出資比例和出資期限的限制或規定，同時取消公司最低註冊資本的限制。

為落實國務院註冊資本登記改革方案，商務部近日下發了《商務部關於改進外資審核管理工作的通知》。該《通知》稱，認繳出資額、出資方式、出資期限由公司投資者(股東、發起人)自主約定，並在合營(合

作)合同、公司章程中載明。《通知》明確，除法律、行政法規以及國務院決定對特定行業註冊資本最低限額另有規定外，取消公司最低註冊資本的限制。除暫不實行註冊資本認繳登記制的行業外，不再審核公司註冊資本的繳付情況。

不過，《通知》對公司註冊資本和投資總額的比例，仍要求需符合《關於中外合資經營企業註冊資本與投資總額比例的暫行規定》及其他現行有效規定。

據了解，國務院於今年2月批准並印發《註冊資本登記制度改革方案》，目的在於通過改革公司註冊資本及其他登記事項，進一步放鬆對市場主體准入的管制，降低准入門檻，優化營商環境，促進市場主體加快發展。

央行：部分地區金融風險突出

香港文匯報訊(記者田一涵北京報道)中國人民銀行副行長劉士余24日就加強金融監管防範金融風險工作情況，向全國人大常委會遞交報告。他指出，中國部分領域或地區的金融風險比較突出，主要表現為部分企業債務率過高、產能嚴重過剩行業不良貸款上升、高收益理財產品兌付違約風險上升、金融業網絡和信息安全存在隱患等。不過，中國經濟當前運行仍處在合理區間，金融風險總體可控。下一階段，央行將繼續實施穩健的貨幣政策，加強和改善金融監管，防範系統性、區域性金融風險。

引社會資金投資城市基建

針對加強金融風險監測分析，及時化解處置金融風險隱患，劉士余強調，要繼續加強對地方融資平台債務、各類影子銀行業務、企業互保聯保等風險領域的監測分析，動態排查風險隱患，督促金融機構及有關方面做好各種情景

下的應對預案。他指出，要結合財稅體制改革，探索建立以政府債券為主體的政府舉債融資機制，引入社會資金投資城市基礎設施建設，逐步建立地方政府跨年度預算平衡制度，減輕地方政府對土地收入的依賴，積極穩妥化解地方融資平台債務風險。

按法制化、市場化的原則妥善處置信託、理財等高收益產品可能引發的兌付風險。



■劉士余指出，中國部分領域或地區的金融風險比較突出。資料圖片

政協副主席蘇榮被免職



■全國政協十二屆常委會第六次會議昨日閉幕，會議通過了關於免去蘇榮(小圖)第十二屆全國政協副主席職務、撤銷其全國政協委員資格的決定。中新社

香港文匯報訊 據新華社報道，全國政協十二屆常委會第六次會議昨日在北京閉幕。會議經過表決，通過了關於免去蘇榮第十二屆全國政協副主席職務、撤銷其全國政協委員資格的決定。

今年66歲的蘇榮(1948年10月出生)是吉林洮南人。先後曾任青海省委書記、甘肅省委書記及江西省委書記。2013年3月，蘇榮當選第十二屆全國政協副主席。曾任中共第十四屆、十五屆中央候補委員，第十六屆、十七屆中央委員。今年6月14日，中央紀委監察部網站發佈消息，中國人民政治協商會議第十二屆全國委員會副主席蘇榮涉嫌嚴重違紀違法，接受組織調查。

川吉博物館聯展抗戰文物

香港文匯報訊(記者蘇志堅 長春報道)中國國內最大的民間博物館——四川建川博物館與吉林長春偽滿宮博物院聯合舉辦的「為了和平，收藏戰爭」抗戰文物展23日在長春展出，免費開放持續到9月5日，展出了400多幅歷史圖片及300多件抗戰文物，涵蓋了中國人民抗日戰爭中的敵後戰場、正面戰場、地方部隊、援華美軍等內容。其中包括「日本軍官荻島靜夫日記」、「日軍舉行揮淚扇」等多件國家一級文物。

長春偽滿宮博物院院長李立夫說，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利69周年，也是中國以立法形式確定抗戰勝利紀念日的第一年，舉辦此次展覽有助人們了解歷史真相，也是對日本右翼「否認侵略」錯誤言論的有力反擊。

中方：駐美使館街道擬改名是鬧劇

香港文匯報訊(實習記者張聰 北京報道)美媒報道，中國駐美國大使館所在街道可能改名為「劉曉波廣場」，妄圖借助所謂人權問題，惡意炒作劉曉波案抹黑中國。中國外交部就此向本報表示，美國眾議院撥款委員會的「命名事件」純粹一場鬧劇。

外交部就此向本報記者表示，此次美國眾議院撥款委員會的「命名事件」純粹一場鬧劇。外交部方面強調，劉曉波是因觸犯中國法律，被中國司法機關依法判刑的罪犯，美國一些人勿要妄圖借助所謂人權問題，惡意炒作劉曉波案抹黑中國。據了解，劉曉波因煽動顛覆國家政權罪於2009年被中國政府判處有期徒刑11年，入獄後第二年，獲得諾貝爾和平獎。